Moment setrvacnosti, kineticka energie rotujiciho télesa — reseni

P¥. 1: Na obvodu valce o poloméru R = 0,4 m, ktery md moment setrvacnosti
J=0,15 kg.m?, je navinuto vlakno, na ném? je zavé$eno zdvazi o hmotnosti
0,3 kg. Valec se muZe otacet okolo osy jdouci jeho stfedem, vldkno
neprokluzuje. Tfeni a hmotnost vlakna neuvazujte. Urcete Uhlovou rychlost,
kterou se otaci vdlec v okamziku, kdy zavazi urazilo z klidu drahu

a) 2m
b) 5m

Napovéda: pocitejte pfeménu potencidlni energie zavaZi na kinetickou
energii rotace valce.
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P¥. 2: Zemé se okolo své osy otodi za 24 hodin. PovaZujte ji za homogenni kouli o poloméru 6400 km
a hmotnosti 6.10%* kg. Okolo Slunce Zemé obiha rychlosti 30 km.s™.

a) Vypoctéte moment setrvacnosti Zemé vzhledem k jeji rotacni ose.
b) Vypoctéte kinetickou energii rotacniho pohybu Zemé.
c) Vypoctéte kinetickou energii posuvného pohybu Zemé.

Napovéda: w = 2rf = 2rt/T
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PF. 3: V auticku je setrvaénik o poloméru 1 cm a hmotnosti 5 gramd. Pfi rozjizdéni auticka se
setrvacnik roztoci na frekvenci f = 120 Hz. Jakou rychlosti autic¢ko pojede po vodorovné podlaze?
Hmotnost celého auticka je 250 g.

Napovéda: Kinetickd energie rotace setrvacniku se preméni na kinetickou energii posuvného pohybu
celého auticka. Ztraty zanedbejte.
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PF. 4: Vypocitejte moment setrvacnosti koule z médi vici jeji geometrické rotacni ose. Hustota médi
je 8960 kg.m’3.

a) Koule je pIna, vnéjsi polomér koule je 30 cm.
b) Koule je dutd, vnéjsi polomér koule je 30 cm a tloustka stény 2 cm.

Uloha b) je nejednoducha. Ndpovéda: m = pV; objem koule umite spocitat nebo vzorec najdete
v tabulkach.
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P¥. 5: Vypocitejte moment setrvacnosti dutého duralového valce s uzavienymi podstavami
(plechovka), jehoz vnéjsi rozméry jsou: polomér 0,1 m, vyska 0,3 m. Tloustka stén vélce je 2 mm.
Hustota duralu je 2 800 kg.m>.

Napovéda: Rozdélte valec na samostatna dna a plast tvaru prstence. Pocitejte co nejpresnéji.
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